эвакуируются за границу. После этого следует ряд успешных локальных военных операций, последняя из которых завершается в октябре 1922 г.

Одной из основных причин победы следует назвать четкую работу партии большевиков. Большевики смогли мобилизовать своих сторонников и эффективно управлять вооруженными силами. Обещания равенства и ликвидации господствующих классов, а также принятые Декреты «О мире» и «О земле» привлекли многих людей на их сторону, особенно из рабочего класса. Советское правительство поразительно точно чувствовало желания и потребности населения.

Гражданская война стала катастрофой для России. В течение пяти лет страна была погружена в хаос. Ущерб, нанесенный народному хозяйству, превысил 50 млрд. золотых рублей, а производство сократилось в 7 раз. Людские потери с обоих сторон составили около 10 млн., доля военных среди них не превышала 20 процентов. Около 2 млн. эмигрировало. Война оказала серьезное влияние на саму природу российского государства — она привела к формированию авторитарного государства с высокой степенью централизации и контроля. Это оказало серьезное влияние на дальнейшую политическую историю России. События 1918–1922 гг. послужили катализатором для различных социальных, политических и экономических преобразований.

## *Ермолович К. С.* ПРАВО НА АБОРТЫ В ЕВРОПЕЙСКИХ СТРАНАХ

Ермолович Кристина Сергеевна, студентка 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, cot7836@mail.ru

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Сатолин В. Н.

Искусственное прерывание беременности всегда находилось в эпицентре горячо обсуждаемых споров с этической и юридической точки зрения. Оно непосредственно связано с соматическими правами. Соматические права — это совокупность прав человека, предусматривающих признанную обществом и государством возможность свободно и ответственно принимать юридически значимые решения в отношении собственного тела.

Аборты известны с давних времен. В Древнем Риме аборты не были запрещены лишь в том случае, если на его совершение давали свое согласие отец или муж женщины. Аристотель считал, что аборты — это способ регулирования рождаемости и отбора, ведь известно, что Рим практически всегда находился в военных конфликтах, а во времена голода не представлялось возможным обеспечить продовольствием абсолютно каждого. В то же время греки считали иначе. Гиппократ, осознавав всю тяжесть такого поступка, высказался о запрете, о чем свидетельствует часть клятвы: «Я не дам никому просимого у меня смертельного средства и не покажу пути для подобного замысла; точно так же я не вручу никакой женщине абортивного пессария».

Но ценность эмбриона в действительности начала учитываться благодаря христианству. Начиная с ранних времен его зарождения, аборт считался убийством. Христианское учение утверждало, что аборт является тяжким преступлением и грехом, а эмбрион, находящийся в утробе у женщины, это дар Божий, который с момента зачатия является живым существом, а следовательно, прерывание беременности есть убийство, причем родственника, и это сурово каралось законом. Православная церковь на протяжении всего своего существования и католическая наисильнейшим образом воздействовала на общество и законодательство, особенно в Средние века. Несложно догадаться, что именно религиозные ценности возводились в абсолют и становились нормами права, а церковь, в силу своего влияния, активно участвовала в правотворческом процессе. В этот же период были различные меры наказания за это преступление, которые осуществлялись практически во всех странах Европы. Покаяние, исповедь, исполнение покаятельных дел в церкви и смертная казнь, которая позже была заменена на каторжные работы и тюремное заключение как врача, так и пациентки. В Уголовно-судебном уложении Священной Римской империи германской нации («Каролина») сказано, что женщина, хотя бы она учинила это сама над собой, должна быть утоплена или подвергнута иной смертной казни. Во Франции до 1437 г. самостоятельный аборт не был наказуем, но с 1556 г. была установлена смертная казнь. Декрет Генриха II, изданный в 1562 г., устанавливал, что за стягивание живота для того, чтобы изгнать плод, беременная женщина подвергается, как и за аборт, повешению. Такая же политика проводилась и в иных странах Европы.

Советская Россия первая страна в мире, легализовавшая аборты в 1920 г. В этот период появились такие понятия, как «аборт по просьбе» и «аборт по медицинским показаниям». Это было сделано для предотвращения подпольных абортов, которые в большинстве своем приводили к летальным исходам или к заражениям. Но этическая сторона все также присутствовала. Женщины, которые совершали аборты, подвергались огромной критике и порицанию. Во второй половине XX в. во всех странах мира наблюдается тенденция по увеличению показаний к производству аборта. До 1967 г. в Великобритании аборт разрешался только при наличии угрозы жизни беременной женщины, но уже с этого года перечень показаний был дополнен.

Польша является страной, где до сих пор запрещены аборты. В 2020 г. развернулись протесты против запрета на прерывание беременности. Религиозные нормы в этой стране играют огромную роль, не глядя на иные аспекты, такие как нежелание женщины иметь ребенка, невозможность его содержать, право на распоряжение своим телом и иные. Но она не единственная страна, где действуют запреты и ограничения. В их числе также Мальта, Андорра, Израиль и другие. Противоречивость темы упирается в этические, религиозные, юридические и медицинские нормы. Многие европейские страны, где аборт является убийством и запрещен на законодательном уровне, допускают его возможность лишь в случаях, где выбор стоит перед спасением матери или ребенка, случаи изнасилования

и врожденные заболевания у эмбриона. Медициной регулируются аспекты прерывания беременности на определенных сроках, которые в европейских странах отличаются, но имеют одинаковые критерии: аборт по желанию женщины без доказанных показаний (до 12 недель); при наличии доказательств, таких как угроза жизни матери или тяжелое течение плода (12–14/12–22 недели); когда существует серьезная угроза для здоровья матери или тяжелое течение плода (после 14/22 недель). Безусловно, аборт имеет как положительные моменты, так и отрицательные, но каждый в праве выбирать сам, как ему распоряжаться своим телом.

## Казак Е. С. ИЗМЕНЕНИЯ В ЯПОНСКОЙ ПРАВОВОЙ СИСТЕМЕ ПОСЛЕ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Казак Егор Сергеевич, студент 2 курса Белорусского государственного университета, г. Минск, Беларусь, kazakegop@gmail.com

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Сатолин В. Н.

Вторая мировая война является одним из самых значимых и переломных событий Новейшего Времени. В результате поражения в войне японское общество было вынуждено пересмотреть свои ценности и принципы. В связи этим возникла необходимость провести изменения в политических структурах. Одним из ключевых аспектов этой перестройки были изменения в японском праве, которые оказали значительное влияние на экономическое и социальное развитие страны. По инициативе и под руководством стран антигитлеровской коалиции был начат так называемый «обратный курс», целью которого стала перестройка милитаристской Японии в соответствии с демократическими принципами построения государства. При этом основы послевоенного устройства японского государства были предопределены чуть раньше окончания Второй мировой войны в рамках Потсдамской декларации держав-победительниц, датируемой 26 июля 1945 г. В истории Японии последовавший за принятием этого документа период получил название периода оккупации, который продолжался с 1945 по 1952 г. Прежде всего в период осуществления политики «обратного курса» представители американской главную сыграли администрации, которые, сущности, диктовали основные положения политического, а вместе с ним и правового курса Японии.

Главным фактором успеха политики «обратного курса»» стала новая Конституция Японии, которая вступила в силу 3 мая 1947 г. В ее основу была американская конституция. В частности, с Конституцией США в Конституции Японии 1947 г. вводилось абсолютно новое для страны понятие – институт «конституционного надзора». Однако, несмотря на огромное влияние США, формально все мероприятия, осуществлявшиеся японской территории оккупации, на В период происходили от имени всех стран-победительниц. Конституция Японии